

# 中美元首会晤 网络强烈关注

本报记者 潘旭涛



国家主席习近平和夫人彭丽媛11月8日陪同来华进行国事访问的美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅参观故宫博物院。

应中国国家主席习近平邀请，美国总统特朗普于11月8日至10日对中国进行国事访问。

特朗普访华以及中美两国元首会晤，在网上引发大量关注。“人民日报”微信公众号《特朗普，来了！》一文，发布不到半小时，阅读量就突破10万，点赞数超过8000。

新华网评论指出，“中美元首北京会晤，是近期两国关系中的头等大事。外媒评价，北京‘习特会’有望成为中美关系发展的新起点。”

## 开启“直播模式”

对于此次特朗普访华以及两国元首会谈，网络媒体开启“直播模式”，全程跟踪、密集推送。

8日14时55分，“新华社”手机客户端在首页发布特朗普专机抵达北京首都机场的照片。这些照片迅速登上各大新闻网站的首页。

8日15时24分，“人民日报”微信公众号发文《特朗普，来了！》，文章简明扼要地介绍，这是特朗普今年年初就任美国总统以来首次访华，也是中共十九大胜利闭幕后中方接待的第一起国事访问。除了全套国事活动，中方还将安排两国元首进行小范围、非正式互动。特朗普访华期间，中美两国领导人将就共同关心的重大问题再次进行战略性沟通。

《特朗普，来了！》文章发布半小时内，阅读量突破10万，点赞数超过8000。很多网民表达了对此次访问的期待。网友“king”说，愿中美两个大国和平共处、互惠互利，为世界发展共同做出应有的大国姿态。网友“寒江雪”有些调侃地说，欢迎体验扫码支付、共享单车、外卖到家。

8日15时49分，“央视新闻”手机客户端推送“独家V观”视频：国家主席习近平和夫人彭

丽媛在故宫博物院迎接来华进行国事访问的美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅。

随后，“独家V观”连续发布访问细节：两国元首夫妇在故宫博物院宝蕴楼简短茶叙，特朗普使用平板电脑向习近平夫妇展示外孙女阿拉贝拉用中文演唱歌曲、背《三字经》和古诗的视频。习近平夸奖阿拉贝拉中文水平进步，说可以打“A+”，表示她在中国已成为小明星，希望她也有机会来中国。

特朗普外孙女的这段视频，由“新华视点”在官方微博公布后，引发网民大量观看、转发和评论。在不到1小时的时间内，点播数超过400万。

两国元首夫妇观看《梨园春苗》、《美猴王》、《贵妃醉酒》3个精彩剧目的视频在网上发布后，引来网民一片点赞。网友“十八公”留言说，了解文化才能理解一个国家，才能保持长久友谊。网友“米季炯”说，各行程都可见浓郁的中国特色。

9日上午，习近平与特朗普举行会谈。对于此次意义重大的会谈，央视网、凤凰网、中国网等主流媒体进行了视频以及H5图文直播。欢迎仪式开始后，央视客户端参与直播的网民超过59万，今日头条参与直播的网民超过100万。会谈还引发网民强烈反响。在直播互动区，网友“qhpz”说，“赞！造福两国人民。”网友“n3hh”说，“不同时期，都有合作。”

## 热议经贸关系

网友们普遍关心的是中美元首会谈讨论的议题。

“央广新闻”微信公众号指出，经贸关系、朝核问题引关注。中国外交部方面此前透露，经

贸问题是两国元首讨论的重点问题之一。据介绍，特朗普此次带领一个庞大的企业家代表团，中方也会有相同数量的企业家代表与之对话，双方将共同探讨进一步拓展合作领域，推动两国经贸关系不断向前发展。

中美经贸关系一直是网上讨论的热点。据美国媒体报道，特朗普此次带领一支由29名企业高管组成的商贸代表团来华，代表团成员大部分都来自能源和大宗商品企业。“外事儿”头条号指出，代表团包括高盛集团CEO劳尔德·贝兰克梵、波音民用飞机集团总裁兼CEO凯文·迈卡利斯特、通用电气公司副董事长庄睿思等人。这些CEO们由美国商务部长罗斯和美国贸易代表莱特希泽带领，传递了希望建立长期中美双边经济关系的讯息。

这个“豪华”代表团引发网民浓厚兴趣。网友“流金岁月”评论说，这说明世界经济越来越离不开中国了。网友“天空蓝”表示，没有国家会跟经济发展过不去，中国有巨大的市场，要发展是绕不开与中国合作的。

据报道，特朗普抵京2小时后，中美企业家就在人民大会堂北厅签署了19项商业合作协议，涵盖生命科学、航空、智能制造等多个领域，总计约90亿美元。而这仅仅只是“暖场”。

在新华网的特朗普访华专题页面上，很多网友的留言都关注中美贸易。网友“图图呢”说，希望中美在贸易上的合作能越来越多，双方互惠互利才能发展更好。网友“KayKay”说，希望可以加强经贸领域的合作，发挥双方各自的比较优势，优势互补，让两国人民都获益。

## 讨论“未来之问”

特朗普此次访华，让中美关系再次成为网上热议的话题。

“新华每日电讯”微信公众号制作出一张图表——《7个数字，带你一图读懂中美关系》。这些数字是：中美正式建交38年；自建交以来，中美贸易增长了211倍；截至2016年底，中美双向投资已累计超过1700亿美元……

新华网首页一篇《携手共答中美关系“未来之问”——写在中美元首北京会晤即将举行之际》的文章指出，“中美关系今后45年如何发展？需要我们深思，也需要两国领导人作出政治决断，拿出历史担当。”站在中美关系正常化45年时间节点，国家主席习近平今年4月在同美国总统特朗普举行海湖庄园会晤时，回顾过去，放眼长远，就两国关系发展的历史性课题提出“未来之问”。登高望远，把握航向。人们期待，中美两国最高领导人为新时代中美关系发展描绘新蓝图，为回答“未来之问”续写新答卷。

中国网在一篇题为《特朗普开启首次访华之行 中美关系走向引瞩目》的文章中指出，中美两国关系发展将会对区域安全和国际形势的走向产生重要影响。中国驻美国大使崔天凯在接受采访时指出，中美两国能够在最高层次进行战略性对话并达成重要共识，不仅有利于中美两国的利益，也有利于国际社会的利益。随着当今世界形势的变化，21世纪的中美关系必须避免大国对抗和零和博弈的历史覆辙，切实走出一条新路。崔天凯强调，两国元首在最高层次上的战略性沟通和对话可以澄清双方可能存在的一些误解，也可以有效管控两国间的分歧，有力推动互利合作。

对于9日上午的会谈，网上还有不少“辅助理解”材料。“海外网”微信公众号推出文章《划重点！习近平关于中美关系的10个基本判断》，梳理了自2016年11月习近平致电祝贺特朗普当选美国总统以来，习近平对中美关系的多次论述。透过习近平关于中美关系的10个基本判断，帮助网友更好地理解两国元首展开的这次重磅会晤。

对于中美关系，网民也有自己的理解。看到特朗普抵达北京的新闻后，网友“疑耀文”留言说，开放的世界需要开放的胸怀，各国精诚合作、求同存异，有利世界和平稳定，有利于未来发展。中国是热情好客的，来中国看看，实地感受一下中国的美丽和生机！网友“李新建”在看了两国元首夫妇共同参观故宫前三殿的视频后留言说，“新时代，新期待，新未来！中美以和为贵，世界繁荣共享！”



图1



图2

又到一年一度的网络购物节“双11”，许多商家进入了“备战状态”。

图1：宁波保税区内，跨境电商企业的工作人员在清点库存。

黄瑞鹏摄（新华社发）

图2：在义乌国际商贸城，商家工作人员忙着接单。

龚献明摄（新华社发）

微信公众号“学习小组”《习近平陪特朗普，看了这些地方》

网友“李祥仲”

愿两国元首能为世界的和平发展，贡献更大更多的智慧和力量。

网友“桐城戴光辉”

中华文化博大精深、渊源流长、灿烂恢弘，的确伟大。

网友“棒棒”

为我国深厚的文化底蕴而自豪。

微信公众号“侠客岛”《【解局】特朗普访华前，美国给中国送了份不大不小的礼物》

网友“晓”

适航许可非常重要。只要拿下美国适航证，相信欧洲那边一定会通过！厉害了，我的国！

网友“水田村主人老米”

航空工业事关生命安全，没有我们自身实力的过关、过硬的质量和成熟的技术，美国是不会打开这个大门的。在我们越来越强的实力下，中美合作共赢才能有发展，将大家的棋局下得更大。

微信公众号“团结湖参考”《如何落实十九大报告中的乡村振兴战略？》

网友“南天一苇”

令人期待的乡村振兴战略，还希望基层政府认真领会中央精神，特别是在基础设施建设和产业结构调整方面不可短视。

网友“周婷”

顶层设计是不忘初心的考虑，希望基层可以很好的贯彻实施，共同努力，建设美好乡村！

微信公众号“新华社”《独家！特朗普向习近平夫妇展示的外孙女视频来啦！》

网友“斯派罗”

这礼物特别，有意义，一下拉近了两国距离！不点赞都不行。

网友“Yzpod”

当年特别喜欢一首歌曲叫《中国话》，现在真的是全世界都在学中国话。从未有过的大国自信。

网友“怀香”

这就是我们文化自信的理由，因为世界人民都喜欢中国传统文化。我们有自信和底气！同时我也对特朗普访华将取得的成果特别期待。

《人民日报海外版》“望海楼”文章《世界需要中美更好对表》

被BBC Monitoring Asia Pacific、路透社、美国新闻与世界报道、The New Vision等媒体转引

基于自信和底气，中国既对特朗普总统访华充满特别的期待，也更加从容迎接他的到来。两国元首将就中美关系和共同关心的重大国际与地区问题深入交换意见。

他们有太多话题交流。比如全球化问题。中国坚信，开放带来进步，封闭必然落后。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。中国要以“一带一路”建设为重点，坚持引进来和走出去并重，遵循共商共建共享原则，加强创新能力开放合作，形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。同时，中方也期待美国以更开放心态，看待中国和中国企业、中国产品。

世界也有很多事需要他们对表。当前，世界正处于大发展大变革大调整时期，和平与发展仍然是时代主题。同时，世界面临的不稳定性不确定性突出，世界经济增长动能不足、贫富分化日益严重、地区热点问题此起彼伏、恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁持续蔓延，人类面临许多共同挑战。

无论是从中美两国还是从全球角度出发，中美两国元首的此次会晤，都值得期待。相信，在“不冲突、不对抗，相互尊重，合作共赢”的新型大国关系原则指导下，中美将携手造福两国人民、推动人类命运共同体建设、共同创造人类的美好未来。

## 境外热度

## 网友心声